
Mikrometerschraube





100stel mm:
8·0.01 = 0.08 mm

„halbe“ mm:  0.5 mm

mm – Skala : 6 mm

Ergebnis: 6 mm + 0.5 mm + 0.08 mm = 6.58 mm



Physikalischer 
Hintergrund:

Der Nonius ist eine 
technische Anwendung 

des Strahlensatzes: die 10 
Teile des Nonius sind 

jeweils 1/10 mm kürzer als 
die Einteilung auf der 

Hauptskala. 

Ist der Gegenstand z. B. 
5,1 mm lang, dann steht 
die Null des Nonius um 
einen Zehntelmillimeter 
rechts von dem 5-mm-

Strich auf der Hauptskala. 
Der nächste Strich des 

Nonius liegt 0,9 mm weiter 
rechts, also unter einem 

Millimeterstrich der 
Hauptskala.

Nonius


